

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

驻湛江市麻章区湖光镇工作队:

守牢底线 扎实巩固脱贫成果

2023年,湖光镇脱贫人口可支配收入为17290元,比2021年高出3800元,其中有劳动能力的脱贫人口可支配收入为24357元……广州市驻湛江市麻章区湖光镇工作队(以下简称“工作队”)进驻湖光镇两年多来,始终把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置,多措并举,坚决守住不发生规模性返贫底线,交了一份群众满意的温暖答卷。

■新快报记者 朱清海
通讯员 岳晓

2021年7月,由广州交投集团、广州市发改委、广州市卫健委、广州市医保局、广州医科大学组团的工作队进驻湖光镇后,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,坚持党建引领,加强队伍建设,牢固树立“不让一户一人返贫”的底线思维,将全镇27个基层党支部打造成为巩固拓展脱贫攻坚成果的战斗堡垒。

“两年多来,300余户突发困难家庭和失劳人员得到救助。”工作队坚持早发



■工作队一行走访王忠家。

现、早帮扶、早稳定,建立健全易返贫致贫人口快速发现和主动响应机制,将困难群众分层分类及时纳入帮扶政策范围。坚持预防措施和事后帮扶相结合,精准施策,靶向帮扶,做到凡困必帮,有难必救。

临东村一户家庭因学困难,外坡村一户家庭因病困难,料村村一户家庭住房困难……针对需要帮助的困难户,工作队注重正面引导,帮助有劳力低收入群众“精

神脱贫”,在帮助他们解决现实困难的同时,多次上门看望拉家常、清理庭院卫生死角、辅导子女功课、鼓励有劳力的家庭成员主动就业,“通过就业有了收入保障,家庭生活和精神面貌变好了。”

为消除因病返贫风险,巩固脱贫攻坚成果,工作队确定“健康强镇”帮扶工作思路。近三年来,在组团帮扶单位大力支持下,共筹资172万元在湖光镇建设远程在线诊疗站、病理监测室、村卫生

所,捐赠除颤仪、常用药品等医疗保障物资,累计协调省城医疗机构专家、大型体检车在湖光镇为当地群众体检诊疗发放药品、举办健康知识培训9场次,受惠群众两千余人,不断提升当地医疗服务水平,有效解决群众“就医难、看病贵”问题。

向四家中小学校捐赠电脑225台、图书2000册,翻新教学楼1300平方米,救助困难学子90名……工作队充分利用“6·30扶贫济困日”资金和后方单位捐赠资金、教育振兴资金共计180万元,把教育帮扶干成群众可感可及的民生实事。在帮扶单位指导下,工作队持续开展的“教育帮扶”“健康强镇”“6·30资金”济困系列工作入选省农业农村厅帮扶典型案例。



■工作队为困难家庭青年学子申请助学保障金。

潮州市湘桥区磷溪镇党委党校: 依托地方特色资源 创新现场教学模式



■潮州市湘桥区磷溪镇将溪口卤鹅民俗文化园纳入镇党委党校现场教学点,打造集卤鹅文化长廊、培训室、非遗展示窗口等于一体的教学阵地。

新快报讯 记者朱清海报道 聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”,潮州市湘桥区磷溪镇坚持把卤鹅产业发展作为推动镇域经济的重要突破口,以镇党委党校为轴心,搭建教学平台、开设多样课堂、赋能人才培育,为“百千万工程”贡献“卤鹅力量”。

按照“因地制宜、突出特色”的原则,磷溪镇充分做好资源整合,将溪口卤鹅民俗文化园纳入镇党委党校现场教学点,打造占地面积20亩,集卤鹅文化长廊、培训室、溪口“蔗灯”、非遗展示窗口等于一体的教学阵地。以“五个一”建设现场教学点,即一个鲜明的主题、一条成熟的学习路线、一份特色的宣传材料、一个固定的讲解员、一个完备的培训场地,把溪口卤鹅民俗文化园打造成本土标志性产业实践阵地。在被授予市“博物馆之城”的基础上,预算投入约1200万元逐步完善潮州卤鹅技艺展览馆,按照“文化旅游+培训研学+非遗展示+文化体验+产品”五大主题定位,打造党员干部“提振思想内力,聚力蓄能提质”的生动课堂。

聚焦实战实用,磷溪镇党委党校着力构建“通用业务+职业技能+实践活动”的专业化能力课程。在溪口卤鹅民俗文化园搭建“产业课堂”,让党员干部们近距离了解卤鹅“前世今生”,探究产业发展现状,凝聚发展思想共识。开设乡土人才赋能乡村振兴培训班,针对卤鹅产业发展,陆续开设了狮头鹅基地调研、卤

鹅的制作技术、卤鹅视频拍摄制作和直播带货等一系列课程,授课老师手把手教授直播技巧,培训农村电商实用人才等共计694人次,通过电商赋能,卤鹅销售订单量增长2-3倍,销售半径也从省内辐射至全国。建立卤鹅学徒制,培育4名卤鹅区级非遗传承人“传帮带”卤鹅学徒超30人,镇党委党校委员会成员王向阳化身“百千万工程”宣讲员,专题分享磷溪卤鹅产业由散到聚的实质性突破。推动一家溪口卤鹅企业列入“潮州‘狮头鹅’‘牛肉丸’等农特产品商家参考清单”,与中山供电局签订消费帮扶采购协议,助推卤鹅产业发展。

此外,磷溪镇党委党校采用“请进来”与“走出去”相结合的方式,针对如何延长卤鹅保质期,实现溪口卤鹅的产业化和规模化生产。邀请仲恺农业工程学院科技特派员团队,在“溪口卤鹅”的保鲜和储存上求突破、做文章。组织学员外出考察参观学习先进经验,前往汕头市澄海区金涛种养专业合作社开展生鹅屠宰、卤鹅行业、狮头鹅行业发展等交流调研活动。值得一提的是,此前,由农业农村部主办的农耕文化保护传承培训班暨全国乡村文化振兴座谈会在溪口卤鹅民俗文化园举行,为来自全国各地的宾客多角度展示卤鹅文化的魅力。2023年卤鹅产量达100万只,年产值达6亿元,镇内从事卤鹅生产、加工、贸易经营户600家,约8000人,正朝着10亿级产业规模的目标奋进。

驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队: 夜访乡村办实事 筹措善款解决“夜行难”



■迈陈镇工作队队员与提塘仔村党支部书记、村民一起现场研究太阳能路灯安装事宜。

新快报讯 记者农艳芳 通讯员罗宇东报道 近日,位于中国大陆最南端的湛江市徐闻县早早进入炎炎夏日模式,入夜气温稍降后,广州市南沙区驻徐闻县迈陈镇帮扶工作队(以下简称“驻迈陈镇工作队”)队员便来到打银村民委员会提塘仔村,实地查看该村夜晚村道现状,并与提塘仔村村长梁善和村民代表等一起现场商议太阳能路灯安装点位及方式。

当晚,驻迈陈镇工作队一行从提塘仔村入口处村志前,逐一查看了村主干道两旁村民房屋、村道现有电线杆、交叉路口等分布情况,结合现场实际确定太阳能路灯安装点位。

本着慈善捐款使用率最大化的原则,驻迈陈镇工作队结合提塘仔村现有村道已有水泥杆(通信杆)的情况,利用村道原有水泥杆规划安装27盏不带杆太阳能路灯,节省大量资金,同时照明覆盖率达近一倍。此外,他们还结合部分村民房屋门前自装照明灯的实际,选择最合适的安装点位,从而使主村道的太阳能路灯间隔更加合理,照明效果更佳。

通过实地查看,驻迈陈镇工作队表示,将结合乡村振兴高质量发展、绿美乡村大行动,在提塘仔村村道两侧的围墙喷涂6幅宣传画及宣传标语,让提塘仔村的乡村振兴宣传氛围得到明显提升。

实地查看期间,不少村民好奇地询问调研组在做什么?迈陈镇工作队队员罗宇东向村民介绍:“广州市南沙区城市管理局(以下简称‘南沙区城管局’)机关党支部与迈陈镇打银村党支部是党建共建单位,考虑到提塘仔村村道没有路灯,工作队正在积极发动南沙区城管局对口服务单位为迈陈镇提塘仔村开展慈善捐款,力争在近期筹措6万元资金用于提塘仔村太阳能路灯项目安装,计划5月中旬安装。”村民听后,纷纷表示非常开心和感谢,“我们在这里居住了那么久,一到天黑,就只能摸黑出行,现在工作队帮我们安装太阳能路灯,真是一件大好事啊!”

罗宇东告诉新快报记者,目前已经有一家企业承诺各捐赠3万元用于提塘仔村太阳能路灯项目,工作队将加快划款流程,争取在5月上旬将6万元慈善捐款划拨迈陈镇人民政府,5月中旬可以启动太阳能路灯安装,彻底解决提塘仔村村民“夜行难”问题。

新快报记者了解到,驻迈陈镇工作队自入驻以来,始终重视民生实事,积极倾听当地村民“微心愿”,充分发挥广州南沙后方单位“组团帮扶”优势,大力发动广州市爱心企业、爱心人士捐款捐物,为迈陈镇村民解决各种“急难愁盼”。下一步,将继续全力推进迈陈镇乡村振兴工作高质量发展、助力全面振兴。